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Κείμενο 1 

Job Crafting: Γίνε ο αρχιτζκτονασ τησ δουλειάσ ςου 

Το ακόλουκο ςυντομευμζνο και ελαφρώσ διαςκευαςμζνο άρκρο τθσ Δρ. Λουΐηασ Παραςκευοποφλου 

προςπελάςτθκε ςτισ 17.07.2022 (https://www.huffingtonpost.gr/entry/job-crafting-yine-o-architektonas-tes-

doeleias-soe_gr_5ff4ad0ec5b6fd3311119204 ) 

 

Τισ τελευταίεσ μζρεσ προβλικθκε ςτα ΜΜΕ θ ιςτορία τθσ κυρίασ Βοφλασ Α., τθσ κακαρίςτριασ 

του 27ου Δθμοτικοφ Σχολείου Βόλου, που ζβαψε ολόκλθρο το ςχολείο μόνθ τθσ με δικι τθσ 

πρωτοβουλία. Η αξιζπαινθ πράξθ τθσ παρουςιάςτθκε ωσ εκελοντιςμόσ και επιβραβεφκθκε τόςο 

από τθν διεφκυνςθ του ςχολείου όςο και από τθν κοινι γνϊμθ. 

Ωςτόςο, για τουσ ερευνθτζσ τθσ οργανωςιακισ ςυμπεριφοράσ1 δεν πρόκειται απλϊσ για μια 

εκελοντικι πράξθ, αλλά για ζνα χαρακτθριςτικό παράδειγμα job crafting. Μια νζα ζννοια που ζχει 

αλλάξει τθ κεωρία των ςχεδιαςμϊν κζςεων εργαςίασ και θ ςθμαςία τθσ ολοζνα και αυξάνεται μζςα 

από τθν πλθκϊρα των νζων δθμοςιεφςεων και ερευνϊν. Ρλζον οι εργαηόμενοι δεν κεωροφνται 

πακθτικοί αποδζκτεσ εντολϊν, αλλά ενεργοί αρχιτζκτονεσ τθσ δικισ τουσ εργαςίασ. 

Το job crafting είναι μια ζννοια που ειςιχκθ ςτθν οργανωςιακι ςυμπεριφορά το 2001 από 

δφο κορυφαίεσ Αμερικανίδεσ κακθγιτριεσ τθν Jane Dutton και τθν Amy Wrzesniewski. Αναφζρεται 

ςτθν ςυμπεριφορά ςφμφωνα με τθν οποία οι εργαηόμενοι προςαρμόηουν τθ δουλειά ςτα μζτρα 

τουσ, ϊςτε να ταιριάηει ςτα δικά τουσ ενδιαφζροντα, δεξιότθτεσ και ανάγκεσ. 

*…+ Κάκε εργαηόμενοσ μπορεί να αλλάξει τθν δουλειά του. Ρϊσ; Με το να ηθτάει να κάνει 

παραπάνω εργαςίεσ που του αρζςουν, να ςυνεργάηεται περιςςότερο με ςυνάδελφουσ που ζχει 

καλι επικοινωνία, να ςκζφτεται τρόπουσ να ενςωματϊςει προςωπικά ενδιαφζροντά του μζςα ςτθν 

δουλειά και πολλζσ άλλεσ ιδζεσ. *…]  

Το ςτοιχείο όμωσ που παίηει κφριο ρόλο είναι ο τρόποσ που βλζπω τθν δουλειά μου. Χωρίσ 

αυτό καμία αλλαγι δεν είναι εφικτι. Χαρακτθριςτικά θ κυρία Βοφλα αναφζρει «Εργάηομαι ςε αυτό 

το ςχολείο 11 χρόνια. Για μζνα πλζον δεν είναι απλά ζνασ απρόςωποσ χώροσ εργαςίασ. Είναι το 

δεφτερο ςπίτι μου, ζτςι το νιώκω. Θζλθςα, λοιπόν, να το φρεςκάρω, μιασ και είχαμε ιδθ τα 

χρώματα ςτθν αποκικθ και δεν μου ιταν κόποσ. Το ζκανα τόςο για τα παιδιά όςο και για εμζνα, για 
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 Η Οργανωςιακι Συμπεριφορά  ερευνά τθν επίδραςθ που ζχουν τα άτομα, οι ομάδεσ και θ δομι των 

εταιρειϊν ςτθ ςυμπεριφορά μζςα ςτισ επιχειριςεισ και εφαρμόηει αυτιν τθ γνϊςθ, για να κάνει τισ 

επιχειριςεισ πιο αποτελεςματικζσ. (πθγι: www.dept.aueb.gr) 
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να βρίςκομαι κι εγώ ςε ζναν χώρο όμορφο και κακαρό όπωσ κι εκείνα». Ο τρόποσ που βλζπει τθν 

δουλειά τθσ είναι ξεκάκαρα ωσ το δεφτερο ςπίτι τθσ. Άρα, είναι αναμενόμενο για το δεφτερο ςπίτι 

τθσ να μθν υπολογίηει τον κόπο για να κάνει το κάτι παραπάνω. *…+  

Είναι ςτο χζρι μασ να αλλάξουμε τον τρόπο που βλζπουμε τθν δουλειά μασ. Το αν κα δοφμε 

το ςχολείο ςαν ζναν χϊρο ρουτίνασ, όπου πρζπει για άλλθ μια μζρα να κακαρίςουμε τα ςκουπίδια 

των παιδιϊν ι αν κα το δοφμε ςαν το δεφτερο ςπίτι μασ, όπου κζλουμε να προςφζρουμε ςτουσ 

γφρω μασ ό, τι καλφτερο μποροφμε, είναι απλά μια απόφαςθ: κζλω να εργάηομαι ςε μια δουλειά 

που δεν μου αρζςει και δεν μου ταιριάηει ι κζλω να βρω τθν ομορφιά και τον εαυτό μου μζςα ςε 

αυτι; Η κυρία Βοφλα μόλισ ζδωςε τθν απάντθςθ… 

 

Κείμενο 2  

Το ξυλάδικο του Βόλου 

Το ακόλουκο απόςπαςμα προζρχεται από το μυκιςτόρθμα του Δθμιτρθ Χατηι (1913-1981), Το διπλό βιβλίο 

(δεφτερθ ζκδοςθ ξανακοιταγμζνθ, Ακινα: «Κείμενα», 1977, ς. 35-40).  

 

Ξαναγφριςα, λοιπόν, ςτο ξυλάδικο. Κοιτάηω, τϊρα το βλζπω, αλλαγζσ μεγάλεσ είχανε γίνει τον 

καιρό που βριςκόμουνα εγϊ ςτο ςτρατό. Βρίςκω μια καινοφργια ταμπζλα –Ξυλεία Σουθδίασ. *…+  

—Και, λοιπόν, μου λζει ο Μάςτορασ, ξαναπθαίνεισ και ςυ, γιαβροφμ,2 ςτθν κορδζλαν ςου.  

—Και βζβαια, του λζω και παραλίγο να του πάρω το χζρι να το φιλιςω. Ήξερα πωσ ς’ αυτόν 

το χρωςτοφςα που με ξανάπαιρναν. *…+ 

Ρριονιςμζνα ςτθν κορδζλα μου τα παλιά ξφλα βγαίναν καινοφργια. Κακϊσ βγαίναν από τθν 

κορδζλα μου, παίρναμε φςτερα τα καλφτερα και τ’ ανακατεφαμε με τθν καινοφργια ξυλεία να 

πουλθκοφν κι αυτά για καινοφργια –όποιον πάρει ο Χάροσ. Τ’ άλλα, που φϊναηαν από μακριά πωσ 

δεν είναι καινοφργια, τα ςτιναμε όρκια δίπλα ςτθν καινοφργια ξυλεία.  

Κανζνασ εργολάβοσ τθσ προκοπισ δε μποροφςε βζβαια να γελαςτεί μ’ αυτιν τθν καινοφργια 

ξυλεία –οφτε μάςτορασ. Τ’ αφεντικό μασ γυρνοφςε όλθ μζρα ςτα περίχωρα και μζςα ςτο Βόλο, τουσ 

ζβριςκε, κεράςματα, τραπεηϊματα –τα κάναν πλακάκια, να τθν παςάρουν όπου μποροφςαν –τα 

μιςά καινοφργια, τα μιςά παλιά- και μοιραηόνταν το κζρδοσ. Ριάςτθκε από λεφτά –πολλά λεφτά, 

όπωσ φάνθκε αργότερα. *…+ 

Δεν είχαμε ωςτόςο κανζνα παράπονο. Ζνα πεντακοςιάρικο ζπαιρνε ο Μάςτορασ, διακόςια τθ 

μζρα μου δίναν και μζνα.  

Διακόςια τθ μζρα… Το ’ξερα βζβαια πωσ μζςα ς’ αυτά δεν ιταν μονάχα ο κόποσ μου 

πλθρωμζνοσ, ιταν αγοραςμζνθ κ’ θ ςιωπι μου. Δεν ιμαςταν πια το φτωχό μαραγκοφδικο με τα 

                                                           
2
 γιαβροφμ = (ωσ τρυφερι προςφϊνθςθ) μικρό μου, ψυχι μου.  



καφάςια και κάποτε τα κιβοφρια μασ –μια μικρι ςυμμορία κανονικοί λωποδφτεσ είχαμε γίνει. 

Ντρεπόμουνα καμιά φορά που ςκεφτόμουν –ζτςι τθν άρχιςα εγϊ τθ ηωι μου, ζτςι τθν πιγαινα. 

Ροια ηωι μου; —ξαναςκεφτόμουν φςτερα. Εκείνα τα διακόςια τθ μζρα, ιταν εμζνα θ ηωι μου. Κ’ 

ιταν και των άλλων των δυο ςτο χωριό. Ππωσ και να το πεισ βολικά μασ ζρχεται κάποτε να τουσ 

ζχουμε: Δικαιολογία ι πρόφαςθ.  

 

ΘΕΜΑΤΑ 

 

ΘΕΜΑ 1 (μονάδεσ 35) 

 

1ουποερώτημα (μονάδεσ 10) 

Να παρουςιάςεισ ςε μία παράγραφο 50-60 λζξεων τουσ παράγοντεσ μζςω των οποίων κάκε 

εργαηόμενοσ μπορεί, ςφμφωνα με το Κείμενο 1, να αλλάξει τον τρόπο κεϊρθςθσ τθσ δουλειάσ του.  

Μονάδεσ 10  

2ουποερώτημα (μονάδεσ 10) 

Ρϊσ εξαςφαλίηεται θ ςυνοχι μεταξφ τθσ πρϊτθσ και τθσ δεφτερθσ παραγράφου του Κειμζνου 1; 

(μονάδεσ 4) Τι πετυχαίνει θ αρκρογράφοσ με τθ ςυγκεκριμζνθ επιλογι; (μονάδεσ 6) 

Μονάδεσ 10 

3ουποερώτημα (μονάδεσ 15)  

«Είναι ςτο χζρι μασ να αλλάξουμε τον τρόπο που βλζπουμε τθν δουλειά μασ. Το αν κα δοφμε το 

ςχολείο ςαν ζναν χϊρο ρουτίνασ, όπου πρζπει για άλλθ μια μζρα να κακαρίςουμε τα ςκουπίδια των 

παιδιϊν ι αν κα το δοφμε ςαν το δεφτερο ςπίτι μασ, όπου κζλουμε να προςφζρουμε ςτουσ γφρω 

μασ ό, τι καλφτερο μποροφμε, είναι απλά μια απόφαςθ: κζλω να εργάηομαι ςε μια δουλειά που δεν 

μου αρζςει και δεν μου ταιριάηει ι κζλω να βρω τθν ομορφιά και τον εαυτό μου μζςα ςε αυτι;».  

Στθν παραπάνω παράγραφο του Κειμζνου 1 να αντικαταςτιςεισ κάκε υπογραμμιςμζνθ λζξθ ι 

φράςθ με μία άλλθ ζτςι, ϊςτε το φφοσ λόγου να γίνει πιο επίςθμο, χωρίσ να αλλοιωκεί το νόθμα. 

Μονάδεσ 15  

 

ΘΕΜΑ 4 (μονάδεσ 15) 

Να χαρακτθρίςεισ τον αφθγθτι του Κειμζνου 2, με βάςθ τον τρόπο με τον οποίο αντιλαμβάνεται τθ 

δουλειά του (μονάδεσ 10). Συμφωνείσ ι διαφωνείσ μαηί του και γιατί (μονάδεσ 5); Να απαντιςεισ 

τεκμθριωμζνα ς’ ζνα κείμενο 120-150 λζξεων.  

Μονάδεσ 15 

 


